

春节, 追寻我远去的童年

■王甫海

春节, 作为中国最古老、最传统的节日, 在我童年的记忆里是很美好很难忘的。

我童年时代生长在偏僻的豫东农村, 回忆起童年农村的春节真的是充满着浓浓的年味。那时候, 天刚亮就早早地起了床, 坦露着胸口也不觉着冷, 母亲刚把饭做好, 还没有等到锅盖上的热气停顿下来, 就掀开锅盖抓起一个烫手的红薯面窝窝, 边走边吃着跑出去找小伙伴玩了。特别是每当进入腊月, 家乡的年味越来越浓郁了。腊月二十三“祭灶”这天一早, 母亲趁我们还没起床, 就把从集市上请来的“灶神”贴到家里的灶门旁, 嘴里还许了愿: “灶神爷, 求您老人家保佑俺全家平平安安, 健健康康……”也就从这天起, 各家各户便开始进入了迎新年的各种活动。推石磨研小麦面的, 打扫房子的, 杀猪宰鸡的, 卖香油的挑着油坛子下乡吆喝的, 各种腔调乡音演绎成一首交响曲, 在空旷的乡村田野里回荡, 使人如痴如醉……

人们赶集上店都在忙着买年货, 买鞭炮, 请人写春联, 蒸馍煮肉办年货, 小男孩盼着穿上新衣裳, 小姑娘盼着买朵花。那个年代的春节, 尽管物质条件没有现在富有, 却让人感到精神上很充实, 真是如同一壶浓烈的老酒, 越品越香, 让人酣畅淋漓, 定格在永恒的记忆里。

那时, 在孩子们的眼里, 过年简直是一种奢望, 不仅可以吃上平时根本吃不上白馍, 穿上一件母亲做的新棉袄, 还可以尽情地玩耍不受父母的训斥。每到上午也不顾雪大天冷, 有的在村里弹玻璃球, 用手抱着自己的一只脚和小伙伴打拐, 有的荡秋千, 有的在院内支上筛子用绳牵着捉麻雀……小伙伴们在一起玩得连饭也忘了吃。

除夕夜十分热闹。家家户户在门口前撒一行青灰, 横放一根木棍, 听老人讲这是挡住财源不流到外边去。关上大门前再燃放三声关门炮, 吃过晚上的水饺后, 将用开水煮熟的绿豆芽放到锅内, 意思是在新的一年里发芽发财有个好兆头。大年初一早上, 这是小孩快乐时光的高潮。家乡过年有个约定成俗的习惯, 每家每户都会备好糖果、花生和瓜子, 老年人口袋里都装着提前换好的零用钱, 都是面额一毛两毛的, 因为初一这天早晨五更天放完开门炮以后, 就会有晚辈串门来给长辈拜年。听父母说, 过年家里拜年的人越多, 这家人气越旺, 运气也越好。晚辈向长辈拜年时说些祝福的话, 有的妇女还抱着孩子给老人和长辈拜年。这时, 长辈们就把零钱塞到小孩的胸前压岁。在接过压岁钱后, 孩子们就一溜烟地跑出门去到另外一家拜年去了。此时, 村里的人家都早早开了门, 每到一家门口, 无论熟识与否, 见面时都大声喊着“新年好!”在邻居和晚辈来家拜年时, 男女主人都会赶忙迎出来, 笑着逐个给孩子们分发糖果和压岁钱, 大方的人家会给孩子几毛压岁钱, 门户亲近或关系特别密切的会给一块两块的压岁钱……

在我童年的记忆里, 春节是那样质朴纯净, 人们之间是那样充满亲情, 孩提时代欢快的春节让人幸福、满足和期盼, 童年的春节甜透了我的整个身心。



过年

■李建华

日出月落三百天, 万千游子归家还。
银多钱少身外事, 只求老小聚堂前。

杨家将之杨文广

■杨宝林

宋将仲容杨文广, 十五从军保家邦。
平乱张海初出战, 雄姿英发斗志强。
少年神武显身手, 杀得逆贼尽投降。
神宗初年党项叛, 范帅仲淹平西凉。
相爷擢升杨仲容, 逢山开路架桥梁。
征战叛军好英勇, 旗开得胜回朝堂。
熙宁初年南方乱, 狄青率兵征蛮乡。
贼首智高陷邕州, 围困广州更猖狂。
狄帅先锋杨仲容, 兵贵神速占南方。
文广将军英勇猛, 杀得蛮寇无处藏。
马到成功朝延喜, 杨家将官获荣光。
修身齐家平天下, 卫国安邦紧握枪。
熙宁七年辽国犯, 文广北疆搆联防。
边境军民团结紧, 齐心协力战恶狼。
乡乡之间挖地道, 城城暗建运兵墙。
宋朝后期频外患, 杨家耿耿誓守疆。

夸夸俺村里的好儿子好儿媳

夏邑县韩道口镇胡屯村与安徽砀山搭界, 算得上商丘市的一个偏远村庄。不过在周边乡镇, 这个村子可是出了名的, 尤其是村里的“好儿子”“好儿媳”, 知道的人都会竖起大拇指, 因为村里的孝敬事太多了。

胡文尚是胡屯村的村干部, 他的老父亲患有心脏病, 为给父亲治病, 胡文尚及妻子王小花四处筹钱, 老人的病情得以控制。然而, 老人去年又被查出白血病, 不管从经济还是从其他方面讲, 这对一个普通家庭来说都是一个沉重的打击。“人家说这个病治不好, 花再多钱都是没用的。但是我从来都不这么想, 他(父亲)把我养大, 我照顾他到老。我想是人都会这么做!”看着一旁的老父亲, 胡文尚的眼睛湿润了。为了筹钱为父亲治病, 胡文尚和王小花夫妻俩除了借钱, 就是陪父亲去治疗, 即便父亲出院回家, 二人也每天守候在父亲身边。“他本身身体不好, 我们再不好好陪着他, 他心里会更失落。”胡文尚说。

胡屯村的刘香云老人已是五世同堂, 她已经105岁的高龄了。刘香云的儿孙们也很孝顺, 一家人和睦相处, 关系融洽。老人喜欢吃肉, 喜欢喝蜂蜜茶和鸡蛋茶, 儿孙们每天都会为她准备这些美食。5年前, 胡屯村66岁的胡李氏因为膝压迫神经做了手术治疗, 但前两年一直卧床不起。治病花光了家里所有的积蓄, 外边还欠了不少债务, 怎么办呢? 这让胡李氏的儿子和儿媳很是犯愁。后来, 他们商量出来一个办法——儿子外出打工挣钱, 儿媳在家照顾胡李氏。采访中, 胡李氏的很多邻居告诉京九晚报全媒体记者, 胡李氏的儿媳常年守着老人, 比对自己的亲妈都要亲。据了解, 为深入推进社会主义核心价值观体系建设, 大力弘扬家庭美德, 倡导家庭文明新风尚, 充分发挥广大家庭及家庭成员在和谐社会建设中的重要作用, 近年来, 韩道口镇党委、镇政府每年都会在全镇开展孝亲敬老评选活动, 号召大家向先进典型学习。

京九晚报全媒体记者 宋亚威

走进新时代 欢歌颂盛世

昆仑燃气杯商丘夕阳红春晚即将盛大开演

小品、歌舞、戏曲、模特走秀、书法、葫芦丝大合奏……1月26日下午, 昆仑燃气杯商丘夕阳红春晚将在商丘市老干部活动中心盛大开演。届时, 精彩的节目将让您一饱眼福。商丘夕阳红春晚由商丘市委老干部局和商丘日报报业集团共同主办, 由商丘昆仑燃气有限公司独家冠名, 商丘日报、京九晚报、商丘网承办, 河南辣德鲜食品有限公司、皇太后生态农场和商丘阳光医院协办。活动同时得到京九晚报新媒体中心、京九晚报《老年周刊》部、河南高科集团、商丘市闽乡缘食品有限公司、商丘市金宇服饰和商丘市交通医院口腔中心的大力支持。为了回馈广大读者, 活动当天不仅有精彩的节目演出, 还有隆重的颁奖典礼。如果您热爱文艺事业, 有一技之长, 可以免费领取活动当天的门票。

地址: 归德路与文化路交叉口往北200米路东老报社南楼207、210室

电话: 15090636636 15560090033 2227121

